

Отзыв

на автореферат диссертации Рынкова Вадима Марковича
«Социальная политика антибольшевистских правительств на
Востоке России (июнь 1918 – октябрь 1922 гг.)», представленной
на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

В своем исследовании В.М. Рынков поставил цель изучить основные направления, методы реализации и результаты социальной политики антибольшевистских правительств на востоке России с июня 1918 по октябрь 1922 гг., рассматривая их как часть российского и мирового опыта.

Автор демонстрирует основательное знание отечественной и зарубежной историографии проблемы. Говоря о достижениях в этом направлении, В.М. Рынков признает тот факт, что труды советских историков, не выходящие концептуально за рамки классового подхода, все же содержат большой фактический материал, отражающий соответствующие направления социальной политики антибольшевистских правительств. В новейшей историографии круг изучаемых научных проблем существенно расширился – исследователи от рассмотрения материального положения ряда групп служащих перешли к анализу деятельности власти по решению социальных проблем в целом.

Отметим широту источниковой базы исследования В.М. Рынкова. Опираясь на законодательные, нормативные акты подзаконного характера, делопроизводственные документы, публицистические, информационно-повествовательные, мемуарные и эпистолярные источники, диссертант вводит в научный оборот не только материалы государственных органов различного уровня (высших, центральных, местных), но и органов земского и городского самоуправления, кооперации, предпринимательских,

профсоюзных, иных общественных организаций, а также политических партий. Автором широко использована периодическая печать всех изучаемых регионов, в которой нашли отражение особенности социальной политики, осуществлявшейся различными антибольшевистскими правительствами на востоке России.

Не вызывает сомнения тот факт, что диссертантом вынесено на защиту отличающееся новизной поставленных проблем оригинальное исследование, в котором сформулированы и успешно решены важные научные задачи – проанализированы проекты решения социальных проблем, их теоретические и идейные основания, ход обсуждения, нормативно-правовое воплощение, степень и масштаб реализации, непосредственные результаты, прямые и косвенные долговременные последствия, реакция населения на действия органов власти.

К сожалению, в тексте автореферата не удалось обнаружить указания на то, был ли антибольшевистскими правительствами на востоке России в той или иной мере использован опыт реализации социальной политики времен Гражданской войны, имевшийся в других регионах страны (на Северо-Западе или Юге России), где в состав белогвардейских правительств входили крупные предприниматели, а также ученые-экономисты.

Каковы были общие и особенные черты социальной политики, проводившейся на востоке (например, в сфере государственного регулирования заработной платы)? Возможно, объем автореферата не позволил автору осветить данный вопрос, и эта проблема нашла свое отражение в тексте самой диссертации.

Основываясь на знакомстве с публикациями автора и текстом автореферата, считаю, что диссертация Рынкова Вадима Марковича «Социальная политика антибольшевистских правительств на Востоке России (июнь 1918 – октябрь 1922 гг.)», соответствует Положению о

присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв подготовил Михаил Викторович Ходяков, д.и.н., проф., заведующий кафедрой Новейшей истории России Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

Россия, 199034, Санкт-Петербург, Университетская набережная, 7-9.
m.khodyakov@spbu.ru 8921 563 44 07

7 апреля 2021 г.



Личную подпись
ЗАВЕРЯЮ *М.В. Ходяков*
Документ подготовлен по личной
инициативе

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://spbu.ru/science/expert.html)

